

头条

天下

俄罗斯红场阅兵 纪念卫国战争胜利77周年

据新华社电 俄罗斯9日在莫斯科红场举行阅兵式,纪念卫国战争胜利77周年。俄罗斯总统普京在阅兵式上发表讲话,表示在祖国命运面临抉择之时,保护祖国永远是神圣的。

阅兵式于当地时间上午10时(北京时间15时)开始。俄军仪仗队护卫着俄罗斯国旗和胜利旗帜在《神圣的战争》乐曲伴奏下走进红场。俄国防部长绍伊古乘车绕红场行进一周,并向受阅官兵祝贺胜利日。

普京在阅兵式上发表讲话说,1945年5月9日被永远载入史册,我们为英勇的胜利者感到骄傲,我们的职责是铭记他们的教诲,保持警觉并尽力确保世

界大战不会重演。

普京说,去年12月俄方提议签署安全保障条约,呼吁西方诚恳对话寻找理智妥协的解决方案并将彼此利益纳入考量,但是北约国家不愿倾听,实际上别有所图。俄罗斯先发制人回击了“侵略”,这是俄方不得不做出的决定,也是俄罗斯作为强大的主权独立国家及时做出的唯一正确决定。

据报道,当天共有1.1万名军人、33个徒步方阵、131件现代化武器和军事技术装备参加阅兵,其中包括T-90M“突破”主战坦克、T-14“阿玛塔”主战坦克、“库尔干人”步兵战车、“伊斯坎德

尔”导弹、“旋风-G”型多管火箭炮系统。此外,S-400、“山毛榉-M3”“道尔-M2”防空导弹、“亚尔斯”导弹、“天王星-9”战斗机器人也都在阅兵中亮相。

当天,纪念卫国战争胜利77周年阅兵式在俄罗斯28个城市举行。

1945年5月8日当地时间午夜,法西斯德国在柏林郊区的卡尔斯霍斯特正式签署无条件投降书。此时,地处柏林以东的苏联已是5月9日凌晨。苏联将5月9日定为“卫国战争胜利日”。苏联解体后,独联体国家沿袭了这一传统。现在,“卫国战争胜利日”是俄罗斯最隆重的节日之一。



■5月9日,在俄罗斯首都莫斯科,俄罗斯总统普京(前)在阅兵式后走过红场。

新华社发

焦点

文在寅作别 尹锡悦履新

文在寅:希望促进半岛无核化与和平机制化的努力将持续

据新华社电 韩国总统文在寅9日在青瓦台发表告别演说,呼吁重启朝鲜半岛南北对话,呼吁国民团结应对国家面临的挑战。他的任期于当天午夜结束。

10日零时,候任总统尹锡悦将在位于首尔龙山区的新总统府地下堡垒听取韩军联合参谋本部汇报,开始履行总统职责。

告别演说

文在寅在10分钟告别演说中回顾五年任期,重点提到,他2017年5月上任时,朝鲜半岛由于朝鲜接连开展核试验和洲际弹道导弹试射面临“战争危机”,在他努力下,2018年韩朝双方进入“对话阶段”,给人们带来半岛和平繁荣的希望。

韩联社援引演说内容报道,在他任内,韩朝关系未能更上一层楼,“不能只怪韩国的决心和努力不够,有些壁垒光凭我们的意志难以逾越”。

“和平是我们生存的条件,是繁荣的条件,”文在寅说,“我真切希望,随着南北对话重启,促进半岛无核化与和平机制化的努力将持续。”

文在寅希望尹锡悦领导的新一届政府“继承和发展往届政府积累的成就”。

鉴于3月总统选举投票结果凸显政

治对立和社会分化,文在寅强调,“团结人心比任何其他事情更重要”。

文在寅还列举其他执政“成就”,包括新冠疫情防控、经济从疫情中复苏、发起碳中和倡议,并为此感谢国民贡献。

“我终于卸下总统的重担,”文在寅说,“现在,我将回到普通公民的生活,为全体国民的幸福祈祷。”

龙山地堡

文在寅定于9日傍晚6时下班,届时将同妻子金正淑从青瓦台正门走出,向送行民众致意。随后,他将下榻首尔市的临时住所,通过热线电话行使军队统帅权直至当天午夜。

尹锡悦团队人员9日说,10日零时,尹锡悦将作为韩军最高统帅,在设于国防部大楼地堡内的国家危机管理中心战情室首次听取联合参谋本部电话汇报。

国家危机管理中心之前设在青瓦台地下掩体,用于召开国家安全保障会议。按照尹锡悦的竞选承诺,总统府将从青瓦台迁至国防部大楼,国家危机管理中心也转移至国防部大楼“龙山地堡”,国防部人员则进驻附近的联合参谋本部办公楼。

韩联社分析,尹锡悦在“龙山地堡”听取汇报,意在打消把总统府搬迁至龙

山区引发的安保忧虑。

文在寅及前任总统朴槿惠履新当天均在家中首次听取联合参谋本部汇报。

就职典礼

尹锡悦的就职典礼定于10日上午11时在国会大厦前举行。

据典礼筹备委员会发言人介绍,尹锡悦当天将在车队进入国会大厦区域后下车,步行180米穿过广场,沿途同支持者握手。发言人强调,往届总统就职时,在车队径直到典礼台前才下车。

典礼台下,一名来自东南部城市大邱的男孩和一名来自西南部城市光州的女孩将向尹锡悦献花,象征韩国“东西和谐”。

就职演说将持续25分钟。发言人说,尹锡悦敦促筹备委员会不要邀请知名艺人参加庆祝表演,并且在演出时体现总统府搬到龙山的主题。届时,典礼台两侧大屏幕将播出当天青瓦台对公众开放的画面。

典礼结束后,尹锡悦取消传统的车队游行,将先到附近老年人社区中心和儿童公园,然后到新总统府开始办公。

韩国民调机构“真实计量器”9日发布的调查结果显示,民众对尹锡悦施政前景的乐观预期较上次调查略增1.7个百分点,升至51.4%。

时局

加拿大总理特鲁多访问乌克兰

据新华社电 加拿大总理特鲁多8日访问乌克兰并会晤乌总统泽连斯基。

根据加总理办公室8日发布的新闻稿,特鲁多当天与加拿大副总理弗里兰和外交部长若利访问乌克兰。特鲁多在与泽连斯基会晤后举行的联合记者会上宣布,加拿大将向乌克兰提供价值5000万加元(约合4000万美元)的额外军事援助,包括无人机摄像头、高清卫星图像、小型武器及弹药。此外,加拿大将向世界粮食计划署提供2500万加元(约合2000万美元),以保障乌克兰粮食安全。

特鲁多表示,他将考虑临时取消乌克兰商品的进口关税,为期一年。他还说,加拿大将对俄罗斯实施更多制裁。

当日,特鲁多在乌克兰首都基辅参加了加拿大驻乌克兰大使馆重开升旗仪式。加拿大2月12日关闭在基辅的大使馆,将使馆人员迁往波兰。

另据乌克兰总统网站8日报道,泽连斯基当天在基辅会见特鲁多,双方就加拿大对乌军事援助和双边关系问题进行了讨论。泽连斯基说,双方还就排雷合作达成一致。此外,泽连斯基当天同特鲁多在基辅一起参加了与七国集团领导人的视频会晤。

民生

我国10项举措助企业渡过难关

据新华社电 记者9日从工业和信息化部获悉,国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室印发《加力帮扶中小微企业纾困解难若干措施》,提出各地要积极安排中小微企业和个体工商户纾困专项资金、2022年国有大型商业银行力争新增普惠型小微企业贷款1.6万亿元等10项措施。

近期,受外部环境复杂性不确定性加剧、国内疫情多发等影响,市场主体特别是中小微企业困难明显增加,迫切需要进一步采取有力措施帮扶中小微企业纾困解难。《加力帮扶中小微企业纾困解难若干措施》提出,各地要积极安排中小微企业和个体工商户纾困专项资金。其中,特别提出,2022年国有大型商业银行力争新增普惠型小微企业贷款1.6万亿元;发挥政府性融资担保机构作用,扩大对中小微企业和个体工商户的服务覆盖面,对受疫情影响较大行业的中小微企业和个体工商户加大服务力度;2022年中小微企业宽带和专线平均资费再降10%等。

工业和信息化部明确,要深入开展“一起益企”中小企业服务行动和中小企业服务月活动,鼓励地方采取“企业管家”“企业服务联络员”等举措,深入企业走访摸排,主动靠前服务。

国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室设在工业和信息化部。